

乘风破浪 逐梦前行

——访山东神力索具有限公司董事长、总经理杜大平



■ 济宁日报全媒体记者 张静 通讯员 俞同磊

近年来,山东神力索具有限公司(以下简称神力索具)以高端出口索具制造为主导,秉承“绿色产品、绿色设计、绿色智造、绿色供应链”发展宗旨,始终坚持智能制造、创新为先、绿色可持续发展道路,依托相关政策,密集发力、加速跨越,通过产业链上下游通力配合,在物料投入、设备迭代等方面积极拥抱本土企业,助力打造更为稳定、更富韧性的供应链体系,推动上下游协同发展。在对外合作与交流中,以“绿色制造、节能环保、安全创新”的生产制造理念和产品结构,赢得了国际市场的信赖和口碑。神力索具品牌在绿色低碳高质量发展先行区建设中,如何形成广泛的影响力和核心竞争力?近日,带着这个问题本报记者对山东神力索具有限公司董事长、总经理杜大平进行了专访。

锚定初心强实业 自主创新谋发展

2025年是山东神力索具有限公司建厂60周年。历经60载艰苦创业、创新求进,在一个濒临倒闭的街道小厂的基础上,依托精细化管理与专业化生产,逐渐打造出享誉全球的“神力索具”民族品牌。对此,山东神力索具有限公司董事长兼总经理杜大平感受至深:“神力索具始终坚持稳中求进,守正创新的发展理念,把握市场需求、优化产品结构,一步步成为行业领军企业。”

海外留学的经历,让杜大平拥有了广阔的视野和宽广的胸襟。学成归国后,杜大平从企业最基层的岗位做起,从负责营销业务到生产技术岗位,历经了企业发展壮大过程中的磨砺,体悟了父辈做企业的艰辛历程。他深刻地明白了做企业之路任重道远,坚守实业才是事业行稳致远的“定海神针”。

杜大平说,继承和发扬老一辈企业家敢闯敢拼、艰苦创业的精神,坚守主业、做强实业,坚守“实业报国”的初心使命,方能带领企业乘势而上,为中华民族伟大复兴贡献力量。

杜大平认为,与老一辈企业家艰苦的创业环境不同,年轻一代企业家拥有更加丰富的资源和更加优越的学习环境,是最有朝气、最具活力的一个新生代群体,在全球化视野和探索新事物新技术方面有着更大优势。

2016年,杜大平接任神力索具总经理。在他的带领下,公司迅猛发展。在研发投入方面,坚持自主创新为主,投入重金布局国内和海外;在市场运营方面不断尝试新模式、新内容、新技术,降低企业成本,提升公司效益;在客户服务方面,不断通过大数据、云计算,积累用户群体,优化沟通渠道,提升服务质量。与此同时,在运营管理模式、运维保障模式、海外拓展模式等多方面一同创新,让神力索具的“业务平台化、市场全球化”之路走得更加稳妥。

发展绿色低碳化 产品质量精细化

业贵其专,工贵其久,这是杜大平的商业智慧。神力索具始终聚焦优势产品,不触碰赛道以外的东西,在细分领域做专、做精、做细,明确产品质量对于企业生存与发展的重要性,坚定“专精特新”发展方向。

公司作为索具行业的核心零部件生产厂家和国内索具研发制造领军企业,始终聚焦“高端化、绿色化、数字化”发展,将着力点放在推进新型工业化,坚持将“科技强企”作为工作重点,加快技术创新转型升级工作落在实处。加大智能制造投入,围绕设计、生产、管理、服务等各环节加快企业智能制造步伐,提高市场竞争力。

东省“一企一技术”研发中心等省级研发平台资质,公司建立健全了各类锻造索具的研发设计、模具制作、生产加工、检测检验、销售及售后服务体系。

为促进企业产学研合作提升,神力索具先后与浙江大学机械学院、山东大学力学测试中心、济宁学院、济宁职业技术学院、山东理工大学建立校企合作,同时与中国科学院金属研究所、北京铁路科学院、北京机电研究所、铁路第三期设计研究院等科研机构进行合作,共享资源;实现索具行业最高级别——120级索具材料及技术突破,打破国际对该领域“卡脖子”技术,加速技术突破和产品创新。

在谈到如何突破“卡脖子”技术难题时,杜大平目标明确,思路清晰,他说:“创新是引领发展的第一动力。科技日新月异,我们牢牢把握产业创新和技术创新,突破关键核心技术的制约和封锁,强化‘卡脖子’技术和‘高精尖’产品攻关研发,同时在数实融合、智能制造等方面求实创新,不断提高企业的核心竞争力,为神力索具的持续发展注入新的活力。”

目前,神力索具公司已形成六大系列6000余种规格的产品体系。所有系列产品均为自主研发设计,具有自主知识产权的国家授权、申报的专利产品和国家级新产品,填补国内空白,替代进口。神力索具公司还参与了9项国家和1项行业标准的制修订工作,提升了我国索具行业的技术水平,使我国的索具产品跨入了世界先进行列。

神力索具曾先后荣获“全国轻工先进企业”“中国轻工行业百强企业”“山东省先进民营企业(百强)”“中国出口产品质量安全示范企业”“中国专利山东明星企业”“山东省现场管理样板企业”“山东省高端品牌培育企业”“山东省管理标杆企业”等众多荣誉称号。

杜大平介绍,神力索具现为工信部公布的第一批专精特新重点“小巨人”企业和“绿色供应链管理企业”、国家级制造业单项冠军企业(公示期)、山东省制造业单项冠军企业、山东省瞪羚企业和山东省绿色低碳高质量发展先行区示范单位。公司自主研发达到国外先进技术水平116项技术专利产品,均具有自主知识产权,填补了国内空白,被列为国家级新产品和省技术创新项目。目前,公司无论在生产规模、技术水平、工艺装备还是在产品质量、产品品种、规格数量等方面均处于国内同行业领先地位。神力索具自营高端索具出口30余年,产品远销世界100多个国家和地区,产销量连续多年位居亚洲第一位,世界排名第二。

赋能发展新动力 持续攀升新台阶

神力索具之所以每一次转型升级都能精准踩中时代的发展节奏,源于其积极响应国家政策,坚持“实业报国、产业强国”的家国情怀。

多年来,神力索具始终坚持“基础研发投入高于一切”原则上,在政府支持下,大力引进高端人才推动技术创新,公司每年研发投入占总投入比4.5%以上,强力支撑技术创新。2024年,与中国科学院合作研发的120级索具用新材料正式投入研发试产,涵盖安全吊钩全系列产品,着力推动全球索具制造水平迈上新台阶。

杜大平带领神力索具主动选择“往外走”和“往上走”的路径,积极响应国家“一带一路”倡议,大力拓展海外市场。凭借卓越的产品质量和创新技术,神力索具“踏浪出海”,同沿线多个国家建立了稳定的合作关系,在全球建立了1000余家经销商的销售网络。

“我们要拿出不甘人后、力争一流的昂扬志气,紧跟时代发展步伐,为企业发展赋能新动力,为实现‘中国智造’贡献力量。”杜大平如是说。

记者在采访期间获悉,神力索具发明成果在2024年第二十七届、第二十八届全国发明展览会上再获殊荣:经过层层选拔、推荐、评审,神力索具凭借其发明技术成果——“一种吊装索具的自动释放装置”和“一种提升吊具及其生产加工方法”,赢得了评委们的高度认可,分别荣获两届全国发明展览会银奖和铜奖。这一荣誉不仅是对神力索具技术研发团队辛勤努力的认可,更是对神力索具在索具行业持续创新和追求卓越的肯定。

获奖只是开始,杜大平带领神力索具继续加大在技术研发上的投入,致力于开发更多具有自主知识产权的核心技术和产品。他个人也先后荣获“山东省五一劳动奖章”“山东省技术能手”“济宁市第五届青年创业先锋”“济宁市明星企业家”“济宁市企业攀登优秀企业家”“济宁市经开区经济发展功勋企业家”“济宁市优秀共产党员”“济宁市攻坚克难先进个人”“济宁市招商引资先进个人”“中国民营科技促进会杰出民营企业家”等荣誉称号。

接续奋斗再出发 勇毅笃行向未来

神力索具的发展,历经了两代人的接续奋斗。作为

创始人的前董事长杜亚中曾提出企业宗旨:为国家,“积极纳税”践行经济责任;为客户,“合作共赢”落实服务责任;为员工,“提供平台”凸显人文责任;为社会,“热心公益”履行道德责任。父辈们艰苦创业、敢于拼搏的企业家精神以及爱国爱企的家国情怀,让杜大平深受影响。

谈及传承话题,杜大平说:“父辈用双手和智慧为神力索具打下了坚实的基础,也为我们这一代人树立了榜样。”

杜大平认为,作为有责任、有担当的企业,神力索具饮水思源,履责于行,树立“情系桑梓报春晖”社会情怀。在他带领下,神力索具积极践行“为国家、为客户、为员工、为社会”的宗旨,在专业领域上不断创新,顺应新时代国家的发展需要;在社会责任方面更应主动承担,与社会共同进步。

对杜大平来说,他接手的不仅是企业,更是前辈们专注实业的“初心”以及“创新、诚信、责任、坚持”的企业家精神。

“前辈打下的基业要在我们手上发扬光大,这不仅是企业的发展,也是几代人思想的共融共通,是对长期积淀形成的企业文化坚守与发扬。”杜大平坚定地说。

作为企业第二代传承人,杜大平深切懂得“传承”二字的分量,他深知自己肩上的责任。传承不仅是一种责任和使命,更是一种智慧和勇气。面对挑战和机遇,他选择坚定信心、勇往直前,坚持“以诚载信,永无止境”的发展理念,不断探索和实践“传承”的内涵和价值,带领神力索具不断向前,稳步发展。

作为年轻一代民营企业企业家,杜大平主动肩负社会责任,他身兼济宁市第十八届人大代表、济宁市第十八届人大常委会委员,担任中国青年企业家协会会员、济宁市工商业联合会(总商会)第十四届副主席、济宁市工商联(总商会)青年企业家委员会副主任、山东省青年联合会第十四届委员会委员、济宁市青年联合会第十一届委员会常委、济宁市海归创新创业协会副会长等多项社会职务,组织会员企业进行交流互动,共同为济宁、山东乃至全国的经济贡献一份力量。

提质增效促发展 奋楫扬帆启新程

神力索具作为立足山东、扎根济宁的本土企业,历经60年风雨历程,目前已发展成为索具行业的核心零部件生产厂家和国内索具研发制造领军企业。近年来,公司认识到绿色发展与信息科技的巨大潜能,依据相关政策,密集发力,在物料投入、设备迭代等方面积极拥抱本土企业,依托稳定的索具制造供应链体系,以及信息化改造技术实现转型升级。

神力索具于2023年总投资12亿元的高档索具智能制造产业园建设项目,目前一期已全面投产;二期项目将通过信息化改造、扩大生产布局,优化生产布局,大幅提升生产效率。二期项目不仅注重规模的扩大,同时致力于生产模式的转型升级,引入智能化、自动化设备,打造智能制造标杆工厂。通过数字化、网络化技术,实现生产过程的实时监控与智能调度,大幅提升生产管理的精细化水平。采用信息化生产、精益化管理的现代企业管理软件系统,按照智能生产线节能减碳、绿色环保的要求,在降本增效、精益生产、精细化管理上下功夫。新工厂先进的数字化生产设备已全部完成连线数据采集,通过生产管理系统,实现了生产流程、产品全生命周期的数字化采集、管理与应用。

展望未来,杜大平提出神力索具始终聚焦“高端化、绿色化、数字化”发展,将着力点放在推进新型工业化,发展新质生产力上,将提质增效、节能减碳、降本增效、数字化转型等工作落在实处。以企业发展回馈政府扶持,去年实现销售收入4.5亿元、实现利税0.7亿元,同比增长10%,为我市经济社会发展作出了积极贡献。

“干实业是一个不断打磨自己的过程,虽然艰辛但让我受益匪浅。”经历十多年的历练,神力索具发展良好,对未来,杜大平满怀信心。“无论是产业布局,还是企业管理,我都想为神力带来一些创新和改变。”杜大平语气中流露出带领企业再攀高峰的坚毅。

成功没有秘诀,更没有窍门。企业真正的实力和优势,在于持续不断的创新能力和持之以恒的技术进步,在于始终保持行业领跑者的姿态和领先地位。从营销的“练兵场”,到参与国内外竞争的商海实战,从分公司运营到掌握公司战略定位,杜大平每一步都走得铿锵有力。

乘势而上,永不止步。杜大平表示,将带领全体员工,在高质量发展道路上走得更远更久,承担起更多的税收和就业责任,努力让企业成为行业中的领头雁,让企业战略发展顺应国家战略发展,把神力索具建设成为让政府认可、员工认同、客户信赖、社会尊敬的公司,为社会创造更大的价值,为行业发展作出更大贡献,为济宁打造山东绿色低碳高质量发展新增长极贡献力量。

